

# 迟到两年的锦旗

娄底市中心医院专家细心守护“熊猫血妈妈”

7月23日,娄底市中心医院宣传外联部一大早就接到了一个陌生电话,一名胡姓女子称她和老公刚从新化赶到该院,特地送来两面锦旗,表达一份迟到两年的谢意……

胡女士今年34岁,是新化某中学的一名普通教师。2015年底,年龄超过30岁的她好不容易有了爱情结晶,却在2016年元月被检查出她是Rh阴性血型,即临床上非常罕见的熊猫血妈妈,一旦发生溶血,母亲和胎儿都有危险。当地医院建议转到上级医院,胡女士在家人的陪伴下赶到娄底市中心医院产科就诊。

“别着急,先去把这些检查做完,若血液检查没有抗体,我们则通过及时监测提前

干预;如果已经产生抗体了,我们也会有应对措施的……”该院五病室(产科一区)主任周仁慧的一席话让胡女士心中的石头落了地。在以后的日子里,周仁慧给予胡女士“特别”的关爱,仔细叮嘱她按时产检,有什么事情随时电话咨询,胡女士也更加小心地呵护着她的心肝宝贝。

胡女士肚子里的胎儿逐渐长大,转眼到了做四维彩超的时候。2015年5月的一天,她慕名找到该院门诊超声诊断科副主任医师周完英。“真没想到,周医生不仅技术高超,而且人特别好!”提到周完英,胡女士一遍又一遍啧啧称赞,“因为位置的原因,B超检查时照不到宝宝的脸部,周医生不

厌其烦地仔细为我检查,还嘱咐我不要着急,先吃点巧克力增加能量,让宝宝动一动”,为此,周完英耐心地等待宝宝把脸转过来,整整拖班一个多小时,才妥妥地做完四维彩超。

在产科、超声诊断科的共同努力下,2016年8月23日,胡女士顺产一名女婴,母女平安,没有产生溶血反应,宝宝只是略有黄疸。“在我怀孕期间,两位周主任一直给我关心,哪怕我半夜打电话,她们都会耐心解答我的疑惑,生产那天,周仁慧主任虽然有很多手术,但她给我安排妥当,一下手术台就立即过来看望我和宝宝,询问相关情况,让我感激不尽!”

通讯员 肖同权

## 陈云华: 无偿献血“长跑”健将

“无偿献血就像长跑运动,不需要太多花哨的技巧,需要的只有坚持。”这段话出自湖南省地质矿产勘查开发局四一六队陈云华的口中,今年47岁的他在无偿献血的公益“长跑”路上已经坚持了15年。

15年来,陈云华共计献血43次,其中全血13次共4300毫升,机采30次共53个治疗量。回忆起“长跑”的“起点”,他依然印象深刻。在从工作人员手中接过宣传单之前,陈云华对无偿献血还很陌生。2003年的那个下午,他走进了献血屋。“这是一次光荣旅程的开始。”陈云华说,“献血就是救助别人,我感觉非常值得。”

2006年,陈云华了解到捐献成分血是应急捐献,对临床治疗更有针对性,便毫不犹豫地选择尝试捐献成分血。“我总想着能更快更好地帮助到那些患者。”从那时起,陈云华又成为了一名光荣的机采成分血捐献者,时刻准备响应临床需要。

也曾有一些邻居和朋友对陈云华多年来坚持献血的行为表示不理解,但这些并没有影响到他的行动。“我身体一直很好,很少生病。”他经常用自己献血15年的亲身经历向那些不理解无偿献血的人证明“献血确实不影响健康”。

长期坚持爱心捐献,陈云华获得了2012~2013年度湖南省无偿献血奉献奖金奖、2014~2015年度全国无偿献血奉献奖金奖、2016~2017年度湖南省无偿献血奉献奖金奖等多项荣誉。

通讯员 彭碧莹



慰问脑瘫患儿

7月28日,长沙市长郡芙蓉中学1614班30多名学生及家长对长沙长峰医院的脑瘫患儿进行了爱心慰问活动,给患儿及家属送去了轮椅、书籍等价值万余元的物资和慰问金。长沙长峰医院周院长表示,该院全体医护人员将用最新的技术为脑瘫患儿服务,使其逐步恢复到生活自理的状态,最终实现重新步入社会的目标。图为学生家长向脑瘫患儿捐赠慰问金。

通讯员 刘百强 摄影报道

## 湖南首家国家儿童 哮喘标准化门诊示范中心开诊

本报讯(通讯员 张维夏 周丽娟)7月27日,湖南省人民医院马王堆院区儿童医学中心儿九科全新升级,除了集儿科门急诊区、留观病区、儿童保健、儿童康复为一体外,省内首家国家儿童哮喘标准化门诊示范中心也正式开诊。

哮喘是儿童常见的慢性呼吸道疾病之一。中国儿童哮喘患病率以每10年约50%的速度递增,儿童哮喘良好控制率只有3%。据统计,有31%典型哮喘患儿未

被正确诊断,咳嗽变异性哮喘正确诊断率仅为56.8%。

“有些家长对儿童哮喘的认知水平较低,儿童患病后没有进行系统的疾病管理,导致治疗依从性低,哮喘病情反复加重,病情控制不理想。”该院院长祝益民表示,近年来中国儿童哮喘医护人员在科普教育、环境控制、规范诊疗等方面做了大量工作,但患儿的哮喘良好控制水平仍然很低,这主要是缺乏规范化的诊治和系统管理。

## 中南大学湘雅二医院 60年完成总诊疗6000万人次

本报讯(记者 王璐 通讯员 魏惊宇)8月1日,中国卫生计生思想政治工作促进会委属委管医院分会2018年年会、现代医院学科建设高峰论坛在中南大学湘雅二医院开幕,用学术活动、成果展示的方式庆祝该院建院60周年生日。

中南大学湘雅二医院自1958年8月1日开院至今,经过60年的发展,现已拥有国家重大疾病临床医学研究中心2个,牵头国家重点学科3个,国家临床重点建设专科23个,多学科居国家前列,成为中国学科最齐全、综合实力最强的医院之一。

建院60年来,该院完成总诊疗数6000万人次,开展了一批海内外首创的医疗新技术。在国内率先提出了甲状腺自身免疫疾病的概念;主持制定了我国精神疾病的分类与临床诊断标准;首创的“深低温·冷血脑灌注·停循环”术式被确认为心血管手术的基本方法之一;制定了国人心电图诊断标准、成人智力测量量表;诞生了中国大陆首个异体供胚试管婴儿;创下了心肺联合移植等3项亚洲纪录及1项世界纪录。



市州连线

## 村里来了群“蓝衣天使”

本报讯(通讯员 张治国 谢国魁)“看到穿着蓝色制服的人,我就知道我的家庭医生来了。原来人家都说医生是白衣天使,我们这里的‘蓝衣天使’对咱老百姓更贴心!”7月25日,娄底涟源市龙塘镇建档立卡贫困户刘贤军拉着到家中为其进行健康体检的家庭医生刘医生的手不断感谢着。

自开展签约家庭医生服务以来,该镇卫生院组建了由32名全科医生、公卫办、医护人员和69名乡村医生组成的8个家庭医生服务团队。以村为单位,首先对建档立卡贫困户进行签约服务,然后整村推进家庭医生签约服务工作,加快签约进度。据悉,该镇共签约家庭医生服务人口35375人,其中建档立卡贫困户12980人。

## 基本公共卫生服务进社区

本报讯(通讯员 尹序平 陈家雄)7月24日,怀化市通道侗族自治县双江镇卫生院的医务工作人员在城中社区为市民进行免费量血压。

近期,该卫生院按照国家基本公共卫生服务的要求,已免费为常住城内60岁以上和长期患有慢性病的万余人进行了肝肾功能、血糖、血脂、尿尿常规、血型、B超、心电图、身高、体重和血压的检查,为群众健康提供了最基本的卫生服务,受到群众的点赞。

## 湘西开展少年儿童 法制、应急知识培训

本报讯(通讯员 杨胜国 贾海花)7月25日,湘西土家族苗族自治州卫计委组织委机关少年儿童集中开展了法制、应急知识培训,近100名卫计干部职工及家属子女参加。

本次讲座以“增强法制观念,预防违法犯罪”“珍爱生命”为主题,邀请法律专家及退休老同志为家长和孩子们作法制知识讲座,紧紧围绕防止校园暴力、远离毒品等方面的内容,通过以案说法、用法论事,从预防违法犯罪、防突发事件的处理等多个方面对家长及其子女进行讲解。同时,还邀请消防专业教员为青少年们讲解如何自救、逃生等消防应急知识。